

Adresář

společně Česko-Slovenské Dávkové Podpor... Jednoty pro severské podmínky...

Hlavní Jednota v Montgomery, Minn. odbyla své schůze každou úterou...

Cislo I. v Montgomery, Minn. odbyla své schůze každou úterou...

Cislo III. v St. Paul, Minn. odbyla své schůze každou úterou...

Cislo IV. v Minneapolis odbyla své schůze každou úterou...

Cislo V. v Nové Praze, Minn. odbyla své schůze každou úterou...

Cis. VI. v Hayward, Minn. odbyla své schůze každou úterou...

Nová Třeboň, č. VII. v Minn. odbyla své schůze každou úterou...

I. Českoslov. spol. v Denver, Colo., odbyla své schůze každou úterou...

V Praze, Saunders Co., Neb je nyní česká lékárna A. MAŠINDA,

ma tam na skladě všechny byliny, kořinky, všelijaké thé, kapky, olejčky, šťávičky, prášky, mastě, náplasti...

Úplné vyléčení kuřích ok.

Nabízím rodákům svým jistý a bezpečný lék k úplnému a dokonatému vyléčení kuřích ok...

A. ZUCKER, 22 m Horr. Park Co., Montana. Jelikoli v Horr nejsou money-ordery...

Rolníci pozor!

Není snad knihy, z kteréž by se v nahodilých případech onemocněný konf, skotu, dobytka...

V knize této naleznete mimo receptů k léčení rozličných nemocí dobytka, nečistých ponaučení potřebných v každé domácnosti...

PRO NASI MLADÉZ.

Do školy. Pro mládež česko-americkou napsal Jan Šnajdr. Malý Jirka neměl doma státi...

Čestkový memoiry.

Putování československou Národopisnou výstavou v Praze, r. 1895. Vychází jen pro "Pokrok Západu" píše JARMI VÁRŠ.

Kdo k "robotní vitrině" na výstavě přistupuješ, ňti a vymysli se do minulého století, pak do první poloviny nynějšího věku...

Soused právnického oddělení návštěvníky překvapuje. "Brr," zaznívá tu občasně a s bezděčnou upřímností z několika ženských úst.

Neočekávaná podívaná, jakou skýtá oddělení toto, vzbuzuje v prvním okamžiku skutečně smíšené pocity a nezastíle zejména ženám, a jejich v tomto ohledu méně tužiližm divům, že znenáhla jen přivykají přechodu mezi jasným bujarem okolím tam venku, kde právě znějí veselé zvuky koncertu...

Nalezáme se totiž v oddělení anthropologickém. Na levo a na pravo všude hojnost dokladů, na jejich základě anthropologie vyslovuje svůj klidný a neomylný soud o jednotlivcích, pokoleních a národech. Pravda, oku neznače nezdaří se doklady ty v prvé chvíli snad právě utěšenými a spíše než jinde přijde mu zde upomínka pomíjelnosti všeho stvořeného na mysl. Avšak vzpomenouti sluší zároveň, že právě v dokladech těch jeví se život, postup a rozvoj.

Však jsou zde mnohé zajímavé předměty a pomůcky. Popatřme jen na řadu velkých i menších nákrešů a map, po stěnách rozvěšených, vykazujících řadu číslí, pole čárkovaná, neb pokládána tu zřetelně, onde průhledně nemnohými barvami.

Jak výmluvně dovedou o věcech velmi zajímavých hovořiti tyto diagramy, sestavené většinou pracně, a neobyčejnou péčí a vytrvalostí! Dva obrovské diagramy znázorňují velmi přehledně rodiště lidu a příslušnost lidu v zemích koruny české. První zaznamenává ve 138 případech, počítaje v to veškeré okresy Čech, Moravy a Slezska, jakož i města Prahu, Brno, Opavu, Liberec, Uherské Hradiště, Kroměříž, Olomouc, Znojmo, Jihlavu, Blísko a Frýdek dle procent, kolik z 1000 přítomných obyvatel jest narozeno v obci, kde se zdržují, kolik v jiné obci téhož okresu, neb mimo hranice okresu. Olomouc vykazuje 762, Opava 642, Brno 520, Praha 594 jinde zrozených na 1000 obyvatel, při čemž ovšem od padá číslíce "z jiné obce téhož okresu". Z okresů, které vykazují největší počet obyvatel přítomných tam, kde se zrodili, uvádíme uhersko-brodský a mikulovský. Neméně přehledný jest diagram druhý, znázorňující příslušnost lidu jednak do obce, kde se zdržují, dále do jiné obce v téže okresu a konečně jinam, tak i diagramy složené přítomného obyvatelstva dle skupin zaměstnání v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, zařazených obyvatel-

stvo do skupin následujících: výroba pokrmů, živnosti hostinské a výšepní, ostatní osoby průmyslem se zabývající, bílé neoznačené, obchod se zbožím, penězi, pojišťovací atd., doprava, ostatní obchod, dílné vojsko, osoby ve službách dvoracích, státních neb veřejných, osoby živící z důchodů neb podpor, osoby zaměstnané v ústavech výchovných, neb osvětlovacích a konečně osoby samostatné, bez učení zaměstnání.

Zajímavé jsou přehledné mapy o národnostech a náboženských poměrech, velká mapa rozložená modrookého plemene v Čechách, znázorňující spolu postup slovenské kolonizace hořejšího Polabí v prvním tisíciletí po Kr., jakož i mapy konservatora L. Šnajdra, vstahující se k plemennému rázu mládeže v království Českém a na Moravě atd. atd.

Mezi prohlídkou všech těchto dokladů oko mimovolně zalétá ke skřítním, jež stále zastoupeny jsou diváky a kde umístěny jsou řady lebek, pěkně urovnaných. Zvláště čtvrtá skříň vzbuzuje živou pozornost širšího návštěvníctva; — jest to ona, jež obsahuje truchlé dokumenty k jistě, dosud nevalně čitelné stránce vědy, týkající se souvislosti neblahých činů se vrozenými nedostatky a odchylkami ústrojí, především mozku a jeho sohrány. Jest zde značná řada zbytků lidí bídných a ubohých, lebky zločinců a samovrahů, na nichž máme příležitost sledovati různé, zcela zřejmé známky odchýlné, zrostlého švu, asymetrii, přespočetné zuby, zbytnění kostí atd.

Zajímavá jest také sbírka typických lebek nynějšího obyvatelstva, počínaje českým typem nejrozšířenějším, dále lebky moravské a slovácké a ke srovnání lebka Čechoněmce, lebka žida, a konečně dvě lebky cikánů, z nichž onu na levici — neprozrazujeme tím žádné tajemství — nosil za živa na svých bedrách nebezpečný cikán, František Serynek, asi 30letý, jenž zemřel následkem sečné rány, obdržené v zápasě s četníky.....

Skříň čtvrtá, o níž ptáme, obsahuje lebky patologické. Známa "lebka sedlečká", vykazující mohutné zbytnění kostí, a lebka mikrocephala tvoří jakýsi přechod k lebkám samovrahů, z nichž na mnohé pozorovati lze osudnou stopu, kterou smrt do ní vnikla, a k lebkám zločinců, mezi nimiž nalezá se též lebka K. Schenka, známého spoluvinníka při řadě úkladných vražd vídeňských. Při jednotlivých lebkách paličů i vrahů nalezá se stručné poznámky, obsahující tolik, kolik pro poučení třeba věděti.

Ve zvláštní skříni umístěna jest mimo jiné kostra muže a ženy, průměrné výše obyvatelstva našich zemí. Figurina obra Drasala opodál znázorňuje asi krajní hranici této výše. —

Zeměpis zaujal přirozeně oddíl vedle těchto odborů, vynikaje řadou původních nových a zajímavých starých map vlasti českých, kreslených i tištěných, rozličnými ukázkami kartografie a několika pěknými sbírkami mineralogickými i paleontologickými, z nichž jmenovitě zmínky zasluhují sbírky učitelů Kudrny z Nasavrk a Bendy z Lomnice v Jičínsku.

Oddělení "Česká žena" končí pořad ve východním křídle paláce. Jsou v něm umístěny vynikající práce a výkazy činnosti českých žen na všech téměř polích lidského ruchu. Mimo pěkné práce ruční je zvláštní ozdobou oddělení tomuto souborová výstava obrazů českých malířek. Relikvie, rakopíj a podobizny předních žen, které u nás ve veřejnosti vynikly jak v změně, tak v konání lidumilném, a čestné výkazy o této ušlechtilé snase reprezentují velmi důstojně národ náš i v tomto směru.

Západní křídlo národopisného paláce jest rozděleno podobně jako

východní. Ve dvoraně vltáti, při střední části paláce, umístěna jest velkolepá sbírka vřiváků a krojů lidu československého. Přehledná sbírka se všech krajů, umístěná ve dlouhých řadách skříni. Nic podobné rozsáhlého nebylo u nás po tu dobu v tomto směru vidáno. Spousta práce. Úžasné jest pomyslení na miliony, miliony stobů, jichž bylo zapotřebí k překrytí rozsáhlých ploch postrým, často nad pomyšlení jemným a přesným vyšíváním. A to jsou jen ukázkový vzor, neboť k řádnému rozložení všech "kontnic" či "kontů", pln, šátků, "úvodnic" atd., nestačil by ani celý prostorný palác! Bílé, velmi pracně a jemně provedené vřivky české, řídkěji barevné, jsou v ohledu barvitosti překonány bohatými vřivkami moravskými, ale i tyto musí v pestrosti daleko ustoupiti před pracemi slovenskými, jak z Moravy, tak ze Slovenska Uherského, odkud zaslány byly právě skvosty umění vřiváckého, v živých, pestrých a přece vkusných barvách, v harmonickém provedení vzorů a barev. Slovenské "rakávoe" a "oplečka", vyšívané hedbávkem

všech odstínů, zlatem i stříbrem, jsou parádními kousky výstavy. V dojmu bohatosti závoří však s nimi množství skvostných státek šepot českých z ráňových krajů, valice nádherně krumplovaných a drabokamy posázených, a těžkými postrými lábory hedbávkými.

Kaučili jste někdy Electric Bitters jako léku v nemocí? Jestli ne, kupte láhev a bude vám pomoci. Lék tento shledán byl zvláště účinným ve všech nemocích ženských, poněvadž účinkuje přímo na ústrojí těla, dodává mu nové síly. Jestli trpíte nechtě k jídlu, zácpou, bolestí hlavy, mdlobou aneb nervozitou, nespáním, rozčilením, závratí atd., tu jsou Electric Bitters lékem, jehož máte zapotřebí. Zdraví a síla jsou užíváním jeho zaručeny. Pouze 50c. láhev u Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

Prostředek staré chůvy pro děti! BOOTHING - SYRUP. Pro děti, jimž rostou zuby.

Vždy se má dávat dětkám, když jim počiná štít zuby. Upokojuje dítě, umírání bolest a dává mu novou sílu. Vždy účinnou volbu a jest nejlepší prostředkem proti bolesti při mřivce. TROSKOP

Každá rodina měla by mít stále doma SEVEROVY České Léky. Nejlepší domácí léky. Na skladě ve všech lékárnách.

- Severův Životní Balsam - odstraňuje nadýmání, mdloby, závratě, nepravdělnou stolici, oškřivost od žaludku, hloustenku, zimnici, zlatou žilu a mnohé ženské choroby. — Cena 75 centů.
Severovy Prášky proti bolestem hlavy a neuralgii - jsou rychlým a jistým prostředkem i proti horkosti. Účinkují vždy. — Cena 25 centů.
Severův Lék proti revmatismu - vypudí každý druh hostce, suchého lámání, dny a odstraní rychle bolesti revmatické. Dodává starým lidem svěžestí a síly. — Cena \$1.00.
Severův Lék proti choleře a průjmu - jest neocenitelným prostředkem proti těmto chorobám: pomáhá vždy, i v případech nejtěžších. Každý by měl mít lék tento doma. — Cena 50c. a 25c.
Severův Projímavý Červokaz - vyhubí všechny cizopásníky v lidském těle. Má lahodnou chuť a jistý účinek. Zaluďeční a střevní katar se tímto lékem nejdříve odstraní. — Cena 35c.
Severova Masť proti svrabu a vyzářeníním - jest neomylným prostředkem proti chorobám těmto. — Cena 50 centů.
Severova Masť na rány a bolesti - připravená z léčivých bylin, hojí čerstvé i zastaralé rány, vředy, boláky a spáleniny. Cena 25 centů.
Severova Hojivá Náplast (flastr) - odstraní rychle bolesti, píchání, křeče, strženiny a zápaly. — Cena 25 centů.
Severova Růžová Masť - dodává tvářím a rukám krásného lesku a hladkosti, hojí rozpukané ruce a rty. Cena 25 centů.
Severův Ničitel kuřích ok - odstraní kuřik oka rychle a bez bolesti. — Cena 25 centů.

Na prodej ve všech českých lékárnách a obchodech s léky. Kdo objedná léky přímo ode mne, musí platit expresní nebo poštovní dovozní. Léky v ceně \$5.00 pošlu za \$5.00. Peníze musí býti zaslány napřed. Adresujte dopisy jednoduše:

W. F. SEVERA, Cedar Rapids, Ia.

VELKÉ PŘEKVAPENÍ

... spůsobil náš nový čtvrtý český katalog mezi krajany po celých Spoj. Státech. Jest to knížka obsahující 40 stránek vyobrazení a cen hodinek, fetežků, jehlic, náušnic, prstenů, stojacích a visacích hodin, stříbrného nádobí, zlatých psanců pér, jakož i krásný výběr ryzích diamantů. Ceny tohoto zboží jsou nižší než kdykoliv před tím, což dokazují objednávky, jichž přichází nám nyní více než kdykoliv jame viděti v historii našeho obchodu. — Majíce dlouholetou zkušenost ve výrobě klenotů a kupující hodinky přímo od nevyhlášenějších vyrábětelů v Americe ve velkém množství, žádáme každého, jenž pro sebe neb své přátele chce něco objednat, by neotálel a poslal si pro náš ceník, dle kterého může lechce objednat zboží trvanlivé a zaručené za nejnižší cenu. S úctou

W. J. WIŠA & SYN. 381 W. 18th St., CHICAGO, ILLS.